

Что такое гендер?

Гендер и пол

- Пол - это системная совокупность анатомо-физиологических особенностей, отличающих мужчину от женщины.
- Гендер – это социальные ожидания определённого поведения для мужчин и женщин, а также набор характеристик, посредством которых определяется мужественность и женственность.

Гендерная идентичность

- Если пол является биологической характеристикой, то гендер в значительной степени определяется социальными условиями, а потому его часто называют **социальным полом**.
- Важной характеристикой гендера является **гендерная идентичность**, то есть внутреннее ощущение человеком своего гендера.

Гендерные стереотипы

- Гендерными стереотипами называют представления о различных личностных качествах, моделях поведения, социальных ролях мужчин и женщин.
- Гендерные стереотипы наполняют содержанием понятия мужественности и женственности

Гендерные роли

- Гендерные роли - совокупность социальных норм, определяющих, какие виды поведения считаются допустимыми, подходящими или желательными для каждого пола.
- Совместно гендерные роли и гендерные стереотипы определяют
 - 1. внешность
 - 2. особенности одежды
 - 3. манеру поведения
 - 4. характер выполняемой работы
 - 5. права и обязанности

Гендер и социализация

Каким образом усваиваются гендерные роли?

- Через воспитание в детстве (разные игры для девочек и мальчиков, разная одежда)
- Влияние школы (в случае раздельного обучения)
- Воздействие массовой культуры

Изменение гендерных ролей

Гендерные роли и гендерные стереотипы исторически и социально обусловлены. В каждом обществе действуют свои гендерные стереотипы и с течением времени они меняются.

Предполагается, что в первобытных обществах существовало гендерное равенство. Позднее, вероятно, с появлением первых государств, в большинстве обществ формируется **патриархат**, т.е. форма социальной организации, в которой мужчина является основным носителем политической власти и морального авторитета, а женщина находится в подчинённом положении.

Патриархат не оставался неизменным: порой он ослабевал, порой усиливался, но всегда трансформировался вместе с обществом. Так, в России XVIII века большую часть столетия правили женщины, но это не отменяло общую патриархальную систему.

Изменение гендерных ролей

Со второй половины XIX века женщины начинают активно бороться за свои права.

Первым женским движением стало суфражистское движение, боровшееся за предоставление женщинам избирательных прав, а также имущественных прав.

Вторая волна феминизма поставила на повестку вопросы об угнетаемом положении женщины в семье и ограниченных карьерных возможностях.

Во многом в результате этой борьбы за права происходил процесс эмансипации – уравнивания женщин в правах с мужчинами

Изменение гендерных ролей

Процесс эмансипации женщин не мог не повлиять на гендерные роли мужчин, которые в гораздо большей степени стали вовлечены в домашние дела и процесс воспитания детей.

Однако процесс эмансипации ещё не завершён. Во многих обществах остаётся проблема «стеклянного потолка», сексизма, сексуальной объективации и прямого нарушения прав в ряде стран и регионов.

Домашнее задание

- Параграф 17, задание 6 (письменно).